
KATOLSK 1115'1'Olt1SK FÖRENING  1 SVERIGE 

MELLAN OSS 
Nr. 2 Februari 1995 

Här kommer medlemsblad nr 2. Det sänds till över 150 m edlemm ar - för Katolsk historisk 
förening i Sverige växer stadigt! 

Bladet liar fått en logotyp, på prov. Av de 20 förslag soul liar inkommit tycker styrelsen 
att detta är ett av de bästa. 

Tecknet i cirkeln är en trehörning av forntida ursprung som redan på 1000-talet upptogs i den 
kristna konsten i Norden sonin en symbol för Treenigheten.Symbolen finns bl a inristad på en 
runsten som står i universitetsparken i Uppsala. Förutom att vara en tidig kristen symbol i vårt 
land kan de tre sammanllätade bladen sägas visa på att Katolsk historisk förening vill förena 
tre verksamhetsområden :arkivvård, föremålsbevarande och historieforskning. 

Tre andra inkomna förslag finns avbildade på medlemsbladets sista sida. Titta på dem! 
Vilket skulle passa bäst på medlemsbladet och föreningens övriga trycksaker? 

Inget av de förslag på namn på medlemsbladet som har lämnats var så där riktigt bra. Kom 
med fler förslag! 

År 1994 liar KHF bjudit på många och intressanta föredrag. Alla liar varit välbesökta. 
Förhoppningsvis blir detta års program lika lockande. Vårens aktiviteter finner Du i detta 
blad. 

Det finns planer på fler verksamheter än föredrag. När någon får tid ... 

En framtidsdröm är att medlemsbladet skall bli fyllt av förslag, referat, historia och 
historier. Kom gärna med ett bidrag! 

T f redaktionen 

Lars Hallberg, Barbro Lindqvist, Gregor Wierusz 

Ta gärna kolitakt Iiietl styrelsen oili Du liar förslag oiii program oCll aktiviteter for 
foreiliiigeiiS IllUtetl, på älilileii för historiska Stutilel', l)a material SUIii borde publiceras, 
på frågor SUiil foi'elliiigeiiS Styrelse borde ta UPP .... 
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ÅRSMÖTET hålls i Stockholm den 1 april. 

Fi'åga som medlem vill skall behandlas på årsmötet skall vara styrelsen 
till handa senast den 11 mars 1995. 

Årsmötet detta $r särskilt viktigt. Ny ordförande måste väljas, Lars 
Cavallin är från mars domprost i Domkyrkoförsamlingen och hans ökade 
arbetsbörda gör att han inte kan fortsätta att vara KHF:s ordförande. 
Också kassören lämnar styrelse på grund av ändrade arbetsuppgifter. 
Farslag på ny ordförande och styrelseledamöter kan framföras till 
valberedningen. Kom och välj på årsmötet och lägg fram synpunkter på 
verksamheten! 
I samband med årsmötet kommer Gunnel Vallquist att föredra en del av 
de minnesteckningar; av katolska personligheter och händelser före 
konciliet som hon är i färd med att sammanställa. 

UMEÅPOJKE PRÄSTKANDIDAT 
av Lars Hallberg 

"Såsom gymnasist å Umeå gY p 
elementarläroverket hade Nystedt skrivit 
till Stockholm utan vidare yttre anledning 
och så kommit till sanningens kunskap." 
Så skrev jesuitpatern Stolberg i längden 
över konvertiter om den knappt 17-årige 
Frans Nystedt från Umeå, sedan denne 
under ett sommarlovsbesök i Stockholm 
konverterat till den katolska tron. Ett 
drygt år senare var den 18-årige 
ynglingen på väg till Rom för att börja 
prästutbildningen. 

Frans Johan Nystedt föddes 1867 i 
S ävar by utanför Umeå. Han vax enda 
barnet till sjömannen Nils Johan Nystedt 
och dennes hustru Johanna Widman. 
Senare flyttade familjen till Umeå, där 
Frans började på läroverket. Under en 
sjöresa avled fadern i London i april 
1884. Hans 50-åriga, sjukliga hustru blev 
nu ensam med den 16-årige sonen, som 
snart också skulle lämna henne. 

IROM 

Av okänd anledning blev Frans under 
sin tid på faroverket intresserad av den 
katolska kyrkan. 1883 skrev han till 
prästerna i Stockholm och bad om böcker 
i den katolska religionen. Följande år 
inbjöds den nu faderlöse pojken att under 
sommarlovet besöka Stockholm. Efter 
undervisning blev han den 16 juli 1884 i 
Eugeniakyrkan upptagen i den katolska 
kyrkans fulla gemenskap. Följande dag 
fick han motta sin första heliga 
kommunion och dagen därpå meddelades 
han bekräftelsens sakrament av den 
apostoliske vikarien Huber. 

Frans Nystedt torde ha fortsatt sina 
läroverksstudier ett år till, men hösten 
1885 sändes han av Huber till 
Propagandakongregationens prästsemi -
narium Collegio Urbano i Rom. Man kan 
lätt föreställa sig svårigheterna för den 
ensamme 18-årige västerbottningen i den 
främmande omgivningen. Efter ett par år 
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fick han dock sällskap av två andra 
svenska ynglingar, de 15- och 17-åriga 
Felix Mayer och Fredrik Muckenhirn från 
Zinkgruvan i Närke, som kring årsskiftet 
1887-88 började sina studier vid Collegio 
Urbano. Där fanns också den norske 
konvertiten Olav Offerdahl från Bergen, 
långt senare (1930) en kort tid biskop i 
Norge. 

Markisen Claes Lagergren har i 
Efterlämnade dagboksanteckningar Del I 
(Gebers, 1940) skildrat några möten med 
de unga svenskarna. Oscar II var på 
besök i Rom 1888. Inför hans avresa hade 
Lagergren utverkat att prästkandidaterna 
fick ledigt för att komma till 
järnvägsstationen, där han ville presentera 
dem för kungen. "Vi befunno oss 
allesammans i den lilla väntsalen, som är 
reserverad för italienska kungafamiljen. 
Men mina unga vänner från Propagandan 
hade alldeles försvunnit.  Blyga och 
försagda, när de sågo alla dessa 
främmande människor, hade de dragit sig 
tillbaka till stora vestibulen, där 
konungen omöjligt hade kunnat lägga 
märke till dem, och om han också sett 
dem, hade han aldrig kunnat tro, att de 
unga sem inaristerna i sina långa, svarta 
kaftaner med rött skarp om livet voro 
hans undersåtar. Jag drog dem därför 
med mig dels med våld, dels med 
övertalning och grupperade dem omkring 
mig vid själva utgångsdörren till 
plattformen. [...]Slutligen var kungen 
framför oss. [...]Sedan såg han på studiosi 
från Propagandan med förvåning, där, 
som jag tyckte mig se, blandade sig något 
ogillande, i det han hälsade på dem. 
"Finnes det någon svensk ibland er?" 
frågade han. Jag förstod av tonen, med 
vilken frågan gjordes, att han väntade -
ja hoppades att få höra ett nej! men i 
stället svarade jag. 

"Det finnes tre svenskar, som glädja sig 
mycket att få hälsa sin konung!" 

"Från vilken del av Sverige?" fortsatte 

kungen att fråga. 

Jag upplyste honom då om de respektive 
landskap, varifrån de kommo. Han såg på 
dem ännu en gång, gav dem en nick och 
steg ut på plattformen." 

Nystedts död 

När Lagergren i slutet av nästa år 
träffade Nystedt hade denne med 
triumferande min sagt: "Ser ni, nu har jag 
endast ett år kvar, tills jag tagit 
prästexamen!" 

Men Gud ville annorlunda. I likhet 
med flera andra av den tidens unga 
svenska präster eller präst- och 
ordenskandidater blev Nystedts liv 
tragiskt kort. Han blev endast 22 år 
gammal. 

Vid ett besök hos en kardinal den 25 
januari 1890 fick Lagergren veta att 
Nystedt låg på sitt yttersta. Den unge 
umeåbon tålde inte klimatet och i snart 
fyra år hade hans hälsa  varit vacklande. 
Lagergren berättar vidare: "Jag gjorde ett 
besök hos den stackars Nystedt. Han hade 
haft hjärnhinneinflammation, sade han. 
Fast han dagar igenom skrikit av smärta, 
hade han icke förlorat medvetandet. 
Stackars gosse! Han kände genast igen 
mig. Jag satt länge hos honom och höll 
hans hand i min. Han bad mig skriva till 
sin mor och säga henne, att det var 
sjukdom, som orsakat hans långa tystnad, 
men att krisen nu var överstånden. 
Därefter talade han om ett manuskript, 
som han skrivit, och som han bad mig 
läsa igenom. Då jag nästa gång besökte 
honom, var han mycket svag, men han 
kunde tala och var vid fullt medvetande. 

Hur bedrövad blev jag icke, då jag sent 
på kvällen den 31 januari kom till mitt 
hotell och där möttes av ett kort från 
läroanstaltens vice rektor, som 
meddelade, att Nystedt hade avlidit dagen 
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innan, och att begravningen skulle äga 
ruin påföljande dag. Den var mycket 
högtidlig. Då jag trädde in i kyrkan, såg 
jag alla eleverna församlade kring kistan 
med min väns jordiska kvarlevor. Ett 
vackert kors av vårens vita hyacinter var 
den enda prydnaden på kistan jämte den 
avlidnes röda skarp och mössa. 
Jordfästningen var rörande, sången 
vacker. 

När allt var över, tog jag några blommor 
och kvistar från kistan för att skicka till 
den stackars modern. Ack, hur skulle hon 
mottaga den sorgliga underrättelsen efter 
den gnista hopp, jag just hade givit 
henne!" 

Frans Nystedt begravdes på 
Propagandakongregationens avdelning på 
den stora Veranokyrkogården i Rom. 

Antonius -hjälp 

I förra medlembladet berättade pater Hornung hur mån gånger S:t Antonius hjälpt t många g g J 
honom. Syster Catharina O.P. har meddelat att hon har samma erfarenhet. Som den gången 
då hon blivit av med sin cykel. Den blev stulen i maj 1991 och återfanns vid stationen i 
Märsta, försedd med ett nytt lås som polisen bände upp åt henne. Då hade hon bett till S:t 
Antonius i 14 dagar, och cykeln återfanns den 13 juni, Antoniusdagen. 
- Det ar helt enkelt roligt att vara katolik, tillägger syster Catharina, för även Gud har 
humor. 

DET DU GICK MISTE OM 

Föreningens medlemmar kan rekvirera en kopia av nedanstående föredrag mot kostnad per 
föredrag av 20 kr. (inkl. porto), genom att sätta in beloppet på föreningens 
postgiro 22 20 10-1. 

- Lars Cavallin, Katolska kyrkan i Sverige och Andra Vatikankonciliet. 
- Lars Cavallin, Katolska kyrkan i Sverige, en och densamma (med tonvikt på Väst-

sverige och Skåne). 
- Peter Hornung S.J., Ellen Amman, en svenska i Bayerns parlament. 
- Barbro Lindqvist, Vad och var? Skärvor av katolskt gudstjänstliv i Stockholm 1595-

1895. 
- Elisabeth Melander, En katolsk släkt i Sverige. 
- Anders Piltz, Sigismund och en misslyckad motreformation. 
- Yvonne Maria Werner, Katolicismen i Sverige runt sekelskiftet 1900. 
- Yvonne Maria Werner, Markis Lagergren och den svenska katolicismen kring sekel-

skiftet 1900 



Den katolska kyrkans historia i Sveri-
ge i modem tid har ännu inte blivit helt 
utforskad. Det måste ändå vara av in-
tresse för oss att veta något om den. 
Våra församlingar har ingen obruten 
historia bak till medeltiden, men de 
har i vissa fall en historia som sträcker 
sig över mer än hundra år -- så t ex 
Vår Frälsare i Malmö. 

Först och främst måste vi lära kän-
na det katolska stiltets egen historia. 
Här är redan en del gjort. Men en an-
nan viktig fråga är, hur katolikema 
uppfattades i svensk opinion. 

.Vi har under den senaste tidens 
EU-debatt fått se hur ett statsråd har 
framfört märkliga uppfattningar om vår 
kyrkas roll i EU. Vi skakar kanske på 
huvudet och säger. "Gamla fördomar!" 
Men hur gamla är de egentligen? Och 
var det fråga om ett kompakt av-
ståndstagande från kyrkan? 

Om vi ser på situationen omkring 
1900 - i många hänseenden en bryt-
ningstid - så blir bilden strax mera vari-
erad. I .den del av opinionen som be-
härskades av Svenska kyrkan var den 
negativa inställningen förhärskande. 
Katolska kyrkan stod för villolära, mör-
ker och andlig ofrihet. Det är också 
den uppfattning som helt behärskade 
skolans läroböcker långt fram på 
1900-talet. På frikyrkligt håll förekom 
ibland avvikande röster. I en riksdags-
debatt I början av seklet tar Svenska 
Missionsförbundets ledare P. P. Wal-
denström katolikerna I försvar mot vad 
han betraktar som Svenska kyrkans 
förmyndarskap. "VI får inte glömma att 
vi har den katolska kyrkan att tacka för 
mycket. Det var hon som förde kristen-
domen till vårt land, hon har i Sverige 
låtit en kristen kultur blomstra upp och 
hon har i sitt sköte fostrat heliga män 
och kvinnor, från vilka det i historien 
utgår ett ljus i jämförelse med vilket 
det ljus som strålar fram från månget 
lutherskt biskopskors ter sig ganska 
skröpligt". Ur frikyrklig synpunkt kunde 
det lilla katolska stiftet ibland upplevas 
som en bundsförvant i kampen mot 
statskyrkan, men i allmänhet var ut-
gångspunkterna för olika. 
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Ka Iska kyrkan 
i svensk opinion omkring X900 

Det följande är ett sammandrag av det föredrag
som docent Sten Hidal höll i KHF:s regi i Malmö och Stockholm 
höstas. - Sammandraget är hämtat ur församlingsbladet för vår 
Frälsares församling i Malmö nr 66 december 1994. 

Författarna år ofta värdefulla att 
studera ur den synpunkt som. nu är 
aktuell. De både återspeglar värde-
ringår I sin samtid och bidrar genom 
sina böcker till att forma uppfattningen 
hos många människor. Låt oss kasta 
en blick på tre av de ledande svenska 
författarna omkring 19001 

August Strindberg bodde långa pe 
rioder av sitt liv i Frankrike och visar 
också förståelse för katolicismen. In-
tressant nog står den katolska kyrkan 
för honom främst som porten till Euro-
pa. I romanen "I havsbandet" (1890) 
finns ett ställe, där Strindberg vältaligt 
utvecklar vilka perspektiv som skulle 
öppna sig för den svenske bonden om 
han på nytt blev katolik. Man bör inte 
räkna med någon djupare förståelse 
av den katolska kyrkan eller av kris-
tendomen över huvud bakom sådana 
ord. Men tydligt är att Strindberg ser 
den katolska kyrkan som uttryck för 
en andlig öppenhet. 

I Verner von Heidenstans roman 
"Hans Alienus" (1892) är huvudperso-
nen, Hans Alienus, bibliotekarie vid 
det påviiga biblioteket i Rom. Roma-
nen vittnar om en djup förståelse för 
den katolska gudstjänstens skönhet. 
Heidenstam hade en gång varit på au-
diens hos Leo XIII, och i boken finns 
flera skildringar av den . tldens påviiga 
hov. Dessa .var förmedlade till honom 
av hans gode vän, den påvlige kam-
marherren och markisen Ciaes Lager-
gren. Men någon djupare förståelse 
av vad katolicismen och därmed kris-
tendomen egentligen går ut på, finns 
inte hos Heidenstam. 

Något djupare har• då Selma Lager-
löf sett. I hennes fall år det Antikrists 

mirakler ;

(1897) 

som 

blir 

aktuell. 

Roma-

nen utspelas på Sicilien, men nämner 
inte en enda gudstjänstl Däremot inne-

håller 

den 

ett 

par 

ställen, 

som 

tyder 

på 

att författarinnan inte var helt okunnig 
om den katolska sociailåran, som vid 

denna 

tid 

fömyades. 

Led 

Xlil:s 

encykli-

ka Rerum novarum (1891) betydde här 
mycket, 

och 

möjligen 

kan 

Selma 

La-

gerlöf 

ha 

läst 

den. På 

Mårbacka, 

hen -

i 

nes 

gård i 

Värmland, 

finns 

en 

byst av 

påven i 

biblioteket. 

Selma 

Lagerlöf 

var 

också 

fängslad 

av 

den 

kristna 

bildkonsten, 

dess 

möj-

ligheter 

och 

begränsningar. 

I 

Anti-

krists 

mirakler 

finns 

en 

hänförd 

skil-

dring 

av 

ett 

krucifix i 

katedralen 

i 

Mon -

reale, 

och 

kapitlet 

Lerhelgonen 

i 

Gös-

ta 

Berlings 

saga 

år 

instruktivt 

i 

detta 

hänseende. 

Vad 

tre 

författare 

tycker behöver 

inte betyda 

så 

mycket, 

men 

här 

rör det 

sig 

om 

tre 

av Sveriges mest låsta 

för-

fattare genom 

tiderna. Deras konst-

närliga 

ambition 

förde 

dem 

utanför 

Sveriges gränser, till sydeuropa, och 

där kunde de 

inte 

undgå att 

möta 

den 

katolska 

kyrkan. 

Ingen 

av dem hade 

någon djupare 

föreståelse 

av 

vad 

de 

såg, 

men 

de 

visade 

I varje 

fall öppen-

het 

och ett positivt 

intresse. 

Det bör 

då 

kommas ihåg, 

att 

Sveriges 

kulturella 

orientering 

under 

nästan hela 

1800-

talet 

var mot 

Frankrike. 

Det 

var ett 

gammalt 

arv. 

Sverige 

och 

Frankrike 

var allierade 

under 

trettioåriga 

kriget, 

den svenska 

kulturen 

under 

1700-ta-

let 

var 

starkt 

påverkad 

av Frankrike 

och 

under 1800-talet 

regerade 

den 

franska 

dynastin Bernadotte. 

Det 

år 

först 

I 

och med 

det 

fransk-tyska 

kriget 

1870-1871 som 

Sverige 

orienterar 

sig 

mot Tyskland. 

Men 

då 

är 

det 

mot 

nordtyskland, 

Preussen, 

där 

protestantismen år 

stark. 

Bismarck 

utkämpade 

en 

kamp 

mot 

den 

katolska 

kyrkan i slutet 

av 

1800-talet, 

och 

denna 

bidrog 

säkert till 

att göra många 

svenskar avogt 

inställ-

da mot 

den katolskå 

kyrkan. 

Inte 

minst 

påverkades 

arbetarrörelsen 

av 

detta. 

Bismarck 

bekämpade 

visserli-

gen 

också 

socialismen, 

men 

socialis-

ter 

och 

katoliker 

blev 

därför 

inga 

vän-

ner. 

Den 

unga 

svenska 

arbetarrörel-

sen år 

helt 

tyskinspirerad. 

Inställning-

en 

till kyrkan 

var 

som 

regel 

avvisande, 

och inte minst 

såg man 

den katolska 

kyrkan 

som 

en 

fiende ti

ll 

upplysning 

ock 

frihet. Detta 

var orättvist, 

inte 

minst 

mot bakgrund 

av 

den 

katolska 

sociallärans 

förnyelse, 

men 

det 

var 

inte 

alla 

som hade 

Selma 

Lagerlöfs 

v 

v 

v 
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kunskaper och perspektiv. 
Den sekulära opinionen blir alltså 

efter 1900 allt mera negativ mot den 
katolska kyrkan. Däremot framträder i 
Svenska kyrkan ledargestalter, som 
ser mera nyanserat på denna kyrka. 
Hit hör främst Nathan Söderblom, är-
kebiskop från 1914 och ert av grun-
darna av den ekumeniska .rörelsen. 
Söderblom hade i flera år varit svensk 
präst i Paris och kände vål den nyare 
tidens katolska teologi. Han betydde 
mycket för att öppna fönstren mot 
kontinenten. Han hade också förståel-
se för Sveriges medeltida kyrkohisto-
ria med gestalter som Ansgar och Bir-
gitta. 

• Så kan vi se hur opinionen svänger 
vid sekelskiftet när det gäller den ka-
tolska kyrkan. Givetvis år,det historis-
ka skeendet mycket mera komplicerat 
ån vad jag här har kunnat antyda. Det 
viktiga är inte heller vad människor 
anser om Guds kyrka, utan vad Gud 
själv anser om sin kyrka. Men det är 
inte heller oviktigt vilket intryok vi gör 
på våra medmänniskor med vår tro. 

STEN HIDAL 

I TIDSKRIFTER 

Docent Magnus Nyman höll på KHF: s temadag i Stockholm den 12 november 1994 
föredrag om "FÖRLORARNAS HISTORIA - ETT BESÖK I SVENSKT 1500-TAL". 
Fördraget finns nu i utvidgad form tryckt i LYCIINOS, årsbok för ide- och lärdomshistoria 
1994, sid 9 - 45. 

Fil. dr Yvonne Maria Werner berättar om "Markis Lagergren och katolicismen i Sverige" 
i två nummer av SIGNUM 1994, nr 8 sid 259 och nr 9-10 sid 287. 

I SIGNUM har under 1994 varit införda också andra artiklar som berör svensk katolsk 
kyrkohistoria, t ex Per Beskow: "Runornas vittnesbörd" (nr 4 sid 111), Sven-Erik Pernler: 
"Marie fred - ett kloster i ofärdstider" (nr 1 sid 17) och Yvonne Maria Werner: "Avvikande 
och tjusande", Katolicismen i Sverige under 1900-talets första decennier (nr 2 sid 42). 

I TRO & TANKE 1994:1-2 finns flera artiklar som rör den katolska kyrkan, bla. Sten 
Hida1: "Att bära törnekronas i Jesu Christi efterföljd." Passionsmystik och sakramentfrom-
het hos Jakob Lorentz Studach (sid. 163-174) 

F. folkhögskolerektorn Erland Olson berättar i Visby stifts julbok De hundra kyrkornas 
ö 1994 om "Fredrik Muckenhirn - kyrkoherde i Eksta". 

I Göteborgs Stiftsbok 1994-95 sid 114 - 122 skriver Perolow Jonsson-Falck om "As 
kloster 1194 - 1994". 
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GRATTIS TILL UTGIVNING! 

Strax före jul utkom kyrkoherde em. 
Peter Hornungs bok "Stormen kring Katt-
havet. Ett kyrkbygge i motvind. Eugenia-
församlingen bygger sin kyrka 1959 -
1982". 128 sidor. Ansgariusförlaget. Dis-
tribution: Katolsk Bokhandel, Kungsträd-
gårdsgatan 12, 111 47 Stockholm. 

Magnus Nymans bok "Upplysningens 
spegel. Götheborgs Allehanda om Fran-
krike och världen 1774 - 1789" har ut-
givits av Atlantis förlag. 268 sidor. 

Föreningens avlidna medlem Eva Alex-
anderson utgav kort före sin bortgång en 
bok om Sveriges politik under andra 
världskriget: "Saga och sanning i Neut-
ralien", 1994. 

På engelska har utkommit , "Medieval 
Scandinavia. From Conversion to Refor-
mation, ca 800-1500" av Birgit och Peter 
Sawyer. University of Minnesota Press, 
Nordic Series, vol 17, 1993. 

År 1966 utkom "Gotland unter dem Deut-
schen Orden" av Birgitta Eimer, 350 
sidor. Boken har ställts till KHF: s för-
fogande. Den som önskar ett exemplar 
kan vända sig till föreningens sekreterare. 

Danska AELNOTH har gett ut nr 3 i sin 
skriftserie: "Franciskanerne i Norden". Ett 
häfte på 28 sidor av Jörgen Nybo Ras-
mussen 

Före ekumenikens tid 
Som rätt nybliven katolik hamnade jag en gång i följande dilemma. 

I Lund dar jag bodde hade man på den tiden (1950-talet) en scoutkår för studentskor som 
endast vistades dar under studietiden. För många av oss fyllde kåren en enorm social 
funktion. 

Av en eller annan orsak som jag har glömt idag, skulle vi träffas i Domkyrkan. Under 
mina konversionsförberedelser blev jag uppmanad att inte besöka någon protestantisk kyrka. 
Så jag var något tveksam om hur jag skulle göra denna gången. Jag frågade en katolsk 
präst. Det blev ett blankt nej. Jag försökte opponera mig, men fick till svar: "Du får v" 
sitta på kyrktrappan tills de andra kommer ut igen." 

För mig var detta svårt att fatta. Domkyrkan hade tidigare varit mitt andliga hem, jag 
kände den utan och innan. Samtidigt visste jag ju  också var jag stod, så jag kunde inte se 
att det kunde vara någon fara för min själ att vistas dar nån timme. 

Vad gjorde jag? Jo jag satt i Domkyrkan med halvdåligt samvete för att jag trotsade 
min biktfar, men kunde egentligen inte se att jag gjorde något fel. 

M.J. 

NÄSTA MEDLEMSBLAD 

skall komma ut i höst 
Hjälp ölaskas att fylla deb 
Stora som små bidrag mottas tacksamt. 
Sänds till sekreteraren. 
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Dansk - svensk träff den 16 oktober 1994 
av Brit-Marie Ericsson 

För ungefär 15 år sedan började en liten 
grupp danska katoliker ägna sig åt en 
mera systematisk forskning av den danska 
katolska kyrkans historia, särskilt efter 
reformationen, med motiveringen att en 
sådan forskning är väsentlig för att man 
inte skall tappa rötterna och att ingen 
utanför kyrkan intresserar sig för dess 
historiska dimension. Gruppen har nyligen 
ombildats till iElnoth Katolsk historisk 
forening. lnoth var troligen benediktin 
från England och skrev omkring år 1120 
(el. 113 0) en biografi om Knut den heli-
ge. Han blev därmed den förste namn-
givne katolske författaren i Norden. 

Den danska föreningen inbjöd Historisk 
förening i Sverige till en sammankomst i 
Köpenhamn den 16 oktober. Ett tjugotal 
personer deltog varav sju från svenska 
föreningen- tre från " teborg, tre från 
Malmö och en från Lund. 

Dagen började med latinsk högmässa, 
inledd med Asperges me och Introitus, i 
S:t Ansgars kyrka. Efter gemensamt kyrk-
kaffe besökte vi det lilla katolska museet 
som finns i anslutning till kyrkan. Museet 
inreddes för 25 år sedan i ett litet rum 
som förr var en loge för den österrikiske 
ambassadören vid mässbesöken. Det skall 
nu utvidgas och blir Danmarks första 
officiella katolska kyrkomuseum. Vid vårt 
besök hade vi turen att fa se en tillfällig 
utställning, anordnad med anledning av 
att katolska kyrkan deltagit i en av Kö-
penhamns kommun arrangerad "kultur-
natt" med öppna museer och utställningar, 
konserter m.m. fram till midnatt. Katolska 
kyrkan anordnade också en musikandakt -
en mycket katolsk sakramentsandakt - i 

S:t Ansgars kyrka. Såväl andakten som 
utställningen lär ha varit välbesökt. 

JUtställningen an av till en bör'an med g 
planscher och föremål kristendomens väg 

till Norden med bl.a. en hel del material 
om S:t Ansgar, Nordens apostel. Bland 
utställningsföremålen fanns ett vackert 
skrin med Ansgarreliker. Skrineksätts 
fram i kyrkan vid invigningsfesten i sep-
tember och på S:t Ansgars dag. En annan 
relik som finns i kyrkan (men endast 
visades på plansch) är ett kranium av 
Lucius, en påve som led martyrdöden år 
254. Kraniet, som sedan 1100-talet tillhört 
Roskilde domkyrka, utlånades år 1890 till 
S:t Ansgar mot det bestämda löftet att det 
inte skulle tillbes! Bland medeltida före-
mål marktes i övrigt några statyer från 
1400-talet, en gotisk Mariaikon och en 
kopia av ett romanskt krucifix. 

Av en redogörelse för kyrkans historia 
framgick att det efter reformationen blev 
lika omöjligt att vara katolik i Danmark 
som i Sverige. Omkring år 1610 infördes 
yrkesförbud för alla som studerat vid 
katolska universitet. Ett formellt förbud 
mot konversion till katolicismen infördes 
år 1613. Den som bröt mot förbudet straf-
fades med landsförvisning och arvlöshet. 
Ett undantag var Niels Steensen som fick 
tillstånd att förbli katolik därför att man 
gärna ville ha honom tillbaka till Dan-
mark. År 1624 föreskrevs dödsstraff för 
katolska präster och orden„ dolk som 
uppehöll sig i Danmark (undantag gjordes 
senare för legationspräster). Denna lag-
stiftning upphörde inte förrän år 1849, låt 
vara att lagarna mot slutet tolkades gan-
ska liberalt. 
Efter reformationen blev kyrkan synlig i 
Danmark först år 1647. Då tog en spansk 
diplomat i Köpenhamn emot jesuiter i sitt 
hem och inrättade ett kapell där det dagli-
gen lästes mässa. Ett århundrade senare 
blev den österrikiska ambassaden huvud-
punkt för katolsk aktivitet och den österri-
kiske ambassadören donerade mark för 
bygget av S:t Ansgars kyrka, invigd år 
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1842. Bland föremålen från denna tid i 
den tillfälliga utställningen märktes bl.a. 
böcker från ett bibliotek som jesuiterna 
hade på 1600- och 1700-talen och ett 
resealtare. 

Av ständigt utställda föremål i museet 
kan här nämnas bl a en mässhake från 
1764, eventuellt broderad av kejsarinnan 
Maria Teresia och skänkt till kyrkan av 
österrikiske ambassadören, en mässhake 
och en altarkalk som påven Gregorius 
XVI skänkte till kyrkans invigning, andra 
mässhakar som skänkts till invigningen, 
ett tabernakel från 1711 samt flera bis-
kopsstavar av varierande ålder. 
Från museet gick vi till ett relativt nyin-
rättat arkiv. Arkivet som finns i en tidiga-
re församlingssal, är ordnat efter moderna 
principer, vilket innebär att handlingarna 
förvaras efter proveniens, dvs med ut-
gångspunkt i den institution som har 

skapat dem. Där finns handlingar från 
stiftsförvaltningen, från församlingarna, 
från sjukhus, från föreningar etc. och även 
enskilda katolikers efterlämnade papper. 
Däremot finns inga handlingar från ord-
narna som har arkiv i resp. moderhus. 
Arkivet omfattar handskrifter, böcker och 
tidskrifter, teckningar, kartor, foto- och 
bildsamling och mycket mer. Där förvaras 
bl.a. vigsel-, dop- och begravningsböcker 
från 1650-talet, förda av präster som 
verkade vid de utländska ambassaderna. 
Efter intressant rundvandring till olika 
platser i Köpenhamn med anknytning till 
stadens katolska historia avslutade vi 
sammankomsten med en gemensam mid-
dag. Vid det laget hade antalet deltagare 
minskat till 11 men det påverkade inte på 
minsta sätt den goda stämningen, och vi 
var överens om att det var en dag väl 
värd att minnas. 

NÅGOT ATT TA EFTER I 
SVERIGE? 

St. Ansgar Kirke's museum 

Ii- 1~L91~Gti%L'cl~L~ , 
Det lille, men eksklusive museum ved 
St. Ansgar Kirke blev indviet af monsig-
nore Kjeld Geertz-Hansen den 3. oktober 
1968. 

Gennem flere år havde Pastor Geertz-
Hansen samlet enhver form for doku-
mentation - billeder, skrifter, liturgiske 
genstande o.lign. - vedrorende den katol-
ske menighed, som trods store vanske-
ligheder havde virket i Kobenhavn fra 
1500-tallet; indtil den frit kunne trade 
frem, efter at landets grundlov trådte i 
kraft i 1849. 

På museet opbevares, foruden de 
ovennaevnte genstande, messehagler, al-
terkalke, dåbs-, vielses- og begravelses-
protokoller tilbage fra 1600-taltet; og en 
af museets klenodier er arkitekt G. F. 
Hetsch's tegninger af og byggeskitser tii 
kicken. 

På museet befinder sig også nogle 
broderede messehagler fra 1700-tallet, 
og den ene af dem er en gave fra kejser-
inde Maria Theresia, som sely har brode-
ret den. 

Men ikke blot genstande fra gammel 
tid er at finde på vort museum. Samlin-
gen bliyer lobende oget med ting af var-
di til belysning af vort sogns og vor kirkes 
historie: kulturhistorie, kunsthistorie og 
troshistorie. 

Museet er åbent efter aftale. 


